

# 中國使館連日點名菲官員 外交部關切強調理性專業

本報訊：中國駐菲律賓大使館近來頻頻與菲律賓政府官員及國會議員隔空交鋒，菲律賓外交部今天向中國大使館提出「嚴正交涉」。

呼籲中方在公開發言上保持理性、專業與相互尊重，以免壓縮雙邊外交空間。

菲律賓外交部昨日發表聲明說，已就中國大使館與參議員洪智維洛斯（Risa Hontiveros）、邦義利南（Francis Kiko Pangilinan）、杜弗（Erwin Tulfo）及其他政府官員言辭交鋒升溫一事，向中方提出「嚴正交涉」及表達「高度關切」。

## 洪智維洛斯將接掌 參院選舉改革委員會

本報訊：參議院臨時議長潘菲洛·「炳」·轆遜（Panfilo "Ping" Lacson）表示，參議員里莎·洪智維洛斯（Risa Hontiveros）將接掌參議院選舉改革及人民參與委員會。

目前擔任該委員會主席的轆遜表示，他將把委員會移交給洪智維洛斯，因為他需要專注於防洪工程弊案的調查。

轆遜在接受記者採訪時表示：「我將把委員會交給麗莎參議員，因為我在防洪工程調查方面的日程已滿。」

目前，轆遜領導參議院藍帶委員會，該委員會正在調查公造部中具爭議的防洪工程。

他還同時擔任選舉改革委員會及帳務委員會的主席。

被問及洪智維洛斯是否願意接受該委員會主席一職時，轆遜給予了肯定答覆。

他表示：「里莎參議員願意擔任主席。」

選舉改革委員會將審理懸而未決的幾項法案，包括尋求修訂黨團組織制度（party-list system）的法案以及反政治王朝法案（anti-political dynasty bill）。

關於這兩項措施的公開聽證會已定於1月28日舉行。

該聽證會將由參議院憲法修正暨法典修訂委員會聯合舉行，該委員會主席為參議員弗朗西斯·「基戈」·邦義利南（Francis "Kiko" Pangilinan）。

## 參議院復會 石頭繼續玩「消失的他」

本報訊：參議院1月26日恢復全體會議，參議員羅納德·「石頭」·黎拉羅薩（Ronald "Bato" dela Rosa）仍缺席。

自2025年11月監察署長傑蘇斯·克里斯平·黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）聲稱國際刑事法院（ICC）已對其發出逮捕令以來，黎拉羅薩便一直缺席參議院會議。

在一次臨時探訪中，參議院議長申智·「蒂托」·蘇道三世（Vicente "Tito" Sotto III）表示，他尚未收到該參議員的消息。

他說：「我沒有，我沒有收到石頭參議員的任何消息。我還在想他是如何在少數意見報告上簽名的。」

蘇道指的是由少數派集團起草的所謂「少數報告」。在參議院藍帶委員會恢復舉行關於異常防洪工程案的聽證會後一天，參議員羅丹特·馬科禮查（Rodante Marcolta）在一次新聞發布會上透露，他們已就其主持下的該委員會前三次聽證會起草了一份少數報告。

黎拉羅薩是簽署該報告的人員之一。

他最近打破了沉默，在其64歲生日之際發布了一份社群媒體聲明，強調了在圍繞其涉嫌國際指控的持續爭議中，他對正義、國家主權和愛國主義的承諾。

在貼文中，黎拉羅薩向公眾保證他安然無恙、身體健康，並正耐心等待正義的正當程序。他表示，他將在菲律賓、由菲律賓人、在菲律賓法院面前面對任何針對他的法律案件，並拒絕向外國司法管轄權投降的想法，稱這是對國家英雄和士兵犧牲的漠視。

被問及黎拉羅薩在其生日貼文後是否與他聯繫時，蘇道表示沒有。

## 馬科斯批准 國家寬頻網絡連通計畫

本報訊：信息與通訊技術部週一宣布，小馬科斯總統已批准國家數位連通計畫（NDCP），預計將加速菲律賓關鍵寬頻基礎設施的鋪設並降低網絡成本。

該機構尚未公布進一步細節，但據代理通訊部長戴夫·吳迷斯（Dave Gomez）表示，NDCP是一項「廣泛且審慎的協商過程」的成果，其中包括了2024年初進行的區域協商。

吳迷斯表示，總統承認菲律賓正在「追趕」其東盟鄰國，其中許多國家早在十年前就開始實施類似計畫。吳迷斯補充說，該計畫是「通過連續的部門討論、跨機構技術工作小組和技術委員會簡報不斷完善的。」

「國家數位連通計畫設想了一個數位互聯的菲律賓——一個連通性具有意義、包容性且具有變革性的國家，其基礎是為所有菲律賓人提供普及的網絡接入、可負擔的費用、更高的速度以及安全的數位服務，」他說。

菲律賓外交部重申，支持官員捍衛菲律賓主權、主權權利與管轄權，並指出他們的觀點以及其他不同的意見，都是「民主社會多元思想運作的一部分」。

聲明表示，菲律賓珍視為捍衛國家立場而進行的公開辯論，但同時也強調，公共場域的交流應建立在「理性、專業與相互尊重」之上，且這些原則並不與國家利益相衝突。

菲律賓外交部相信，言行審慎至關重要，如此雙方交流才不致破壞外交空間以及其他非敏感合作領域，例如建立海巡單位正

式溝通管道、發展海洋氣象合作、重振經貿關係、農業合作以及人員往來等。

菲中這波言辭交鋒可追溯至去年12月下旬。當時中國在南海援助了數名菲律賓漁民，並公布於社交媒體平台。菲律賓海岸警衛隊發言人塔列拉（Jay Tarriela）在致謝的同時，指控中國利用此事作秀，雙方的激烈交鋒就此展開。

塔列拉1月14日在一所大學演講時，使用了中國國家主席習近平漫畫照，搭配「中國為何始終是霸凌者」的文字，雙方對立加深，中國外交部22日向菲律賓提出「嚴正交

涉與強烈抗議」。

除了塔列拉與洪智維洛斯等人之外，中國大使館近週也為主權爭議與眾議員黎利馬（Leila de Lima）、陸諾（Chel Diokno）、菲律賓國家海事委員會、智庫Stratbase執行長曼希特（Dindo Manhit）、前總統府政務顧問惹馬斯（Ronald Llamas）等人展開言語交鋒。

由於中國大使館警告部分菲律賓官員「停止挑釁」否則將「付出代價」，有菲律賓媒體認為中國大使館已成為「戰狼」，但中國大使館則強調，對於外界抨擊中國，中國有自我辯護與反擊的權利。

## 菲警方勸外國遊客尊重法律

本報訊：菲國警奉勸來訪菲律賓的外國人士嚴格遵守菲律賓法律，以避免因違法而招致麻煩及法律後果。此前，又有一名俄羅斯視頻博主被捕。

菲國警代總監、中將小扶西·梅倫西奧·C·納塔特斯（Jose Melencio C. Nartatez, Jr.）表示，外國訪客有義務不僅遵守法律，也應對所到訪地區的文化保持敏感。

納塔特斯表示：「菲國警提醒我們的外國訪客，要尊重我國的法律。身為執法者，我們嚴肅對待違反我國法律的行為，並決心追究那些藐視且不尊重我國法律、文化及人民的責任。」

他是在近期俄羅斯內容創作者尼基塔·契訶夫（Nikita Chekhov）被捕後發表此聲明。契訶夫因上傳在沓奇市（Taguig City）文尼法壽高街（Bonifacio High Street）拍攝的影片而聲名狼藉，他在影片中聲稱打算在菲律賓停留期間散播人類免疫缺陷病毒（HIV）。

後續的醫療檢查顯示，契訶夫對HIV檢測呈非反應性，且其他相關疾病檢測為陰性。

儘管檢測結果為陰性，但鑑於其威脅性質，菲國警仍迅速採取行動。

納塔特斯承諾，菲國警將協助其他機構監控外國人的活動，以判定其行為是否符合菲律賓法律。

納塔特斯說：「菲律賓人以好客聞名，這也是外國人喜愛我們的原因。但我們菲國警絕不容許這種好客被濫用和利用，我們決心要給那些嘲弄和不尊重我們的人一個教訓。」

納塔特斯表示，警方將持續保持警覺，履行職責保護公眾免受那些無視和藐視國家法律體系者的侵害。

## 菲美將舉行第11次海上演習

本報訊：菲律賓與美國海軍部隊於1月25日至26日在西菲律賓海舉行第11次雙邊海上合作活動，旨在提升兩國在海事巡邏方面的協同作戰能力。

菲律賓海軍派出其最新型軍艦之一——導彈護衛艦「安頓紐·倫那號」（BRP Antonio Luna）以及菲海警隊的離岸巡邏艦「加布瑞拉斯朗號」（BRP Gabriela Silang）。

美國海軍則在此次聯合演習中部署了導彈驅逐艦「約翰·芬恩號」（USS John Finn）。

當兩國部隊進行演習時，中國人民解放軍海軍的護衛艦「咸寧號」在附近被發現。

「倫那號」的指揮官、海軍上校珍妮弗·蒙福特（Jennifer Monforte）表示：「它也逐漸遠離，並未造成干擾。他們沒有成為演習航道上的障礙。也沒有無線電盤問。」

雙邊海上合作活動的演練項目包括甲板降落資格認證，菲律賓海軍的一架AW109直升機需在「倫那號」航行時降落在其甲板。此演習的經驗可用於搜救、補給任務及醫療後送。

海警隊的「加布瑞拉斯朗號」也參與了甲板降落資格認證演練，這同時標誌著該艦首次用於與其他盟國的任何海上演習活動。

在海上合作活動的第一晚，菲律賓與美國海軍還進行了夜間編隊航行訓練。這是模擬在開放水域低光條件下的聯合海上巡邏。

同時，海上補給演練旨在提升肌肉記憶與操作熟練度。此類演習可用於海上進行燃料等物資交換或補給作業。

兩國部隊還實施了分隊戰術演練，軍艦執行基本戰鬥與機動動作並保持隊形。

作為演習的另一環節，菲律賓空軍出動兩架FA-50戰鬥機及一對A-29超級巨嘴鳥攻擊機，進行編隊上空飛越。

此次海上合作活動於週一（1月26日）下午結束，隨著「約翰·芬恩號」駛離該區域，兩國海軍人員依照傳統互相揮手致意。

## 日本長者在巴蘭玉計遇劫重傷

本報訊：一名62歲日本男子在巴蘭玉計市（Parañaque City）遭襲擊，頭部嚴重受傷。嫌犯搶走了他裝有現金及其他貴重物品的背包。

一段廣泛流傳的影片顯示，嫌犯在受害者倒地後，多次擊打其頭部。

隨後，嫌犯奪走受害者的背包並逃離現場，若無其事。

當局在接到一名關心此事的市民通報後，對事件作出回應。

當時發現受害者頭部、衣物及帽子上均沾滿血跡。



信徒們參加週日從巴西市政廳出發的聖嬰節盛大遊行及街舞活動。遊行隊伍沿羅哈斯大道行進，終點設在菲律賓文化中心。

## 桑德羅迴避父親小馬彈劾程序

本報訊：眾議院多數黨領袖費迪南德·亞歷山大·「桑德羅」·馬科斯（Ferdinand Alexander "Sandro" Marcos）1月26日表示，他將不參與針對其父親、小馬科斯總統的彈劾訴狀審議工作，並稱此舉是為維護眾議院的公信力。

他在聲明中表示：「鑑於針對我父親小馬科斯總統的彈劾訴狀已正式提交，我決定正式迴避眾議院議事規則委員會所有與該彈劾訴狀相關的討論、審議及程序工作。」

他補充：「作出這一決定，並非出於法律的強制要求，而是基於更高層次的職責——維護眾議院的公信力、保障其相關程序的可信度，以及捍衛公眾對我國憲政體系的信任。」截至目前，針對小馬科斯總統的彈劾訴狀共有兩份：

——由律師安德烈·黎赫蘇斯提交、菲律賓之心黨團組織的眾議員背書的彈劾訴狀，指控總統因背叛公眾信任及蓄意違反憲法等行為應被彈劾，他被指背棄公眾罪、嚴重違反憲法罪等罪名，具體涉嫌行為包括：下令並促成前總統杜特地被綁架並將其移送國際刑事法院；身為吸毒者，其狀況損害自身判斷力與領導能力；未否決2023、2024、2025及2026年國家預算中未編列預算的撥款條款及其他違憲條款等。

——由愛國政團提交、反對黨黨團組織的眾議員教師黨團組織的丁紐（Antonio Tinio）、加布里埃拉婦女黨團組織的埃拉戈（Sarah Elago）及青年黨團組織的蕾妮·許（Renee Co），該訴狀指控總統在基礎設施項目經費分配中採用「基準化-平衡化-管理式」參數公式，此一行為構成背棄公眾罪，該公式被指導致防洪工程出現「虛假項目」、工程質量不達標及造價虛高等問題。

桑德羅·馬科斯表示：「我完全清楚，眾議院議事規則並未要求我迴避相關工作，同時我也始終相信同僚們的獨立性與專業素養，但我認識到，身為領導者，有時需要保持克制而非參與其中。在考驗國家機構的時刻，公眾的感受與法定程序同等重要。」

他稱，應讓眾議院在沒有任何個人利益之陰影下，無論是真實存在還是外界臆想的，履行其憲法賦予的職責。

他補充：「我的迴避，能確保相關程序的公正性、客觀性與合法性不會受到任何質疑，也能讓公眾的關注點始終聚焦於其應在之處——也就是憲法、事實與法治本身。」

此外，多數黨領袖桑德羅·馬科斯眾議員表示，他這次迴避是對自身作為眾議員職責的確認。

他說：「我採取這一舉措，並非逃避責任，而是對責任的踐行。公職是一項信託，當掌握權力的人願意為捍衛其所服務的國家機構而選擇退讓時，這份信託便會更為牢固。」

## 他可以活但選擇不走

### 菲英雄船長把命留給責任

本報訊：菲海岸警衛隊週一對德文灣號（M/V Devon Bay）船長伊利馬·朱卡爾（Elimar Jucal）的英勇行為表示讚揚，稱其在危險中拒絕棄船。

根據海岸警衛隊司令海軍上將羅尼·吉爾·加萬（Ronnie Gil Gavan）所述，朱卡爾的行為對所有海員是一種激勵。

加萬表示：「我想強調的是德文灣號船長的英勇行為，這位來自西黑人省（Negros Occidental）的伊利馬·朱卡爾船長，他沒有拋棄他的船員。他沒有搶先離開船隻。」

據報告，該船於1月22日在巴霍德馬辛洛

克（黃岩島）附近海域沉沒。

中國海警對事件作出回應，並於1月25日週日與菲律賓海岸警衛隊進行了移交作業。

加萬補充道：「看到你的領導者、你的船長沒有在災難中率先逃離，這對每一位海員來說都是一種激勵。」

「我們作為菲律賓人應該感到自豪，因為我們海員的素質極高，我們不會逃避責任。」該船21名菲律賓船員中，有15人生還，2人確認死亡。

與此同時，對四名失蹤船員的搜救行動仍在繼續，其中一人便是朱卡爾船長。

## 40條線報「圍剿」洪阿東

### 全國突查14處 監獄萬事俱備只欠阿東

本報訊：菲國警刑偵組已收到至少40條關於商人洪阿東（Charlie "Atong" Ang）可能下落的情報，該商人因鬥雞者失蹤案而面臨逮捕。

國都區刑偵組負責人約翰·吉亞吉上校在新聞發布會上表示：「我們發布了熱線電話號碼，讓公民可以聯繫並提供信息，以協助我們追捕洪阿東，截至今日，我們在提供的兩個號碼上已收到40條情報。」國都區刑偵組負責人表示，線人指出的地點主要集中在遊戲農場。

刑偵組已在全國各地突擊搜查了14個地點，以執行對洪阿東的逮捕令。

與此同時，監獄管理局表示，已準備好三處設施